

百姓记事

黔中旧事

# 乡村的良心

■马卫

小时候，父亲常说，娃儿呵，人活着一定要讲良心。

啥叫良心呢？父亲从来没有具体说过，也许文盲的他说不清楚。可是，他和乡亲们做的点点滴滴，我多年后才悟出，那就是良心，乡村的良心。

有一年，天大旱。我们三队，还有四队、五队、六队，全靠黑水沟的水来灌溉稻田。我们三队地理位置优越，在沟的源头，按理可以扎断水沟，将水全部纳入堰，保障灌田。当时，作为生产队的水田巡管员，父亲没有这样做，而是和其它三个队的水田巡管员协商，每个队按时间，每天轮流灌六个钟头。

个别社员有意见，说我父亲“莽”，就是傻、憨、呆的意思，父亲嘿嘿一笑，不理他们，我行我素。

父亲在家里说，我们要吃饭，人家四五六队的人就不吃饭？这水是天生的，不是我们队花钱买的。

我读小学时，大队来了六七位知青，住在五队。他们无聊时，喜欢偷狗摸鸡，

钓鱼捉黄鳝。这个大家容忍了，直到有一次，这些知青带了鱼腾精，从黑水沟的源头倒下去，沿途的鱼虾蟹全被毒死了。

这下，社员们不干了，把在河沟里钓鱼的知青围了起来。

那时，公社设有知青办。

那时，围攻知青是大事。

可是，围攻的，不是一个两个，一二十，而是好几百人呢。

社员说，钓鱼、捉鱼都可以，惟有不能毒鱼，因为把鱼的子子孙孙都灭绝了，而且水也有毒了。

最后，知青们不得不低下高贵的头颅，因为错实在他们。从此，乡亲们背后都叫他们昧良心的人。

土地下户后，杨伯承包了集体的一片杜仲林。

按说，为了利益，他可以施化肥催长，特别是上世纪八十年代中期，杜仲价格一度暴涨。可是他却不用化肥，全部用农家肥，特别是绿肥。人们问他为啥？他说，杜仲是药呵，催长的药性不好。

尽管这样他家的收入要少些、晚些，但得到了众人心里的暗暗夸赞。

这便是乡村的良心。看得见，摸得着。

当然，乡村也有失去良心的，口头上叫味良的，或没良心的。比如，现在的一些蔬菜种植户们，就用了大量的化肥农药催长素。他们自己吃的菜，完全不用化肥农药。

比如，养鱼的人，把塘里的鱼在河沟里放几天，冒充河鱼，卖大价钱。

这样的事太多太多，数不胜数。

乡村在渐渐淡化良心，因为金钱的诱惑，因为市场经济下的趋利心态。但是，乡村坚守良心的还大有人在，尤其是那些耄耋老人。难怪“耄耋”的含义是“皆得以寿终，恩泽广及草木昆虫”。

我走在家乡土地上，感受到温暖。

是因为乡村还有良心，还有那些让人感觉到有爱、有情、有关怀的点点滴滴，细枝末节。就像山溪，仍然纯洁，就像野草，永远青纯，就像蓝天，不含杂质，笼罩大地。

# 珍藏那本购粮证

■何迪喜

在我家里，至今保存着一本上世纪七十年代的购粮证。前不久，整理衣柜时偶然发现躺在柜中的它，睹物思情，勾起我对它的记忆……

七八十年代，国家还不富裕，粮食政策还没放开，城镇居民吃粮问题全靠国家粮食部门供应。那时，购粮证只有城镇户籍居民才有，每月凭证按人口、定量到就近粮管所（站）购买。由于持购粮证购粮有大米供应（当然还伴有杂粮），那时，居民（现在城镇户籍）成了许多农村人追求的梦想。记忆中，在我的家乡，谁家女儿要是嫁上一个当居民的丈夫或谁家儿子娶上一个当居民的媳妇，意味着可以吃上“国家饭”了，是一件很风光的事，令周围人羡慕不已。居民户口自然成了那年代的“香馍馍”。很多农村父母为了使子女“跳农门”，经常对孩子说谁家的孩子有出息了，现在吃上大米饭了，希望孩子们好好读书，将来当上居民有好日子过。

家里珍藏的购粮证，至今仍保留着红色塑料外壳封面，虽然年代久远，但封面上“购粮证”三个大字仍十分醒目。该证有手掌般大小，呈长方形，里面首页有公安、粮食部门签章、发证机关和日期，有户主及家庭成员姓名，并注明成人、儿童（或少年）每月粮食供应的定量。每月购粮时只需带上购粮证和粮票到粮管所（或粮站）登记后即可。记忆中，成人每月粮食定量是24市斤（其中包括面条、面粉、包谷等杂粮），儿童、少年大米是12市斤，大米每斤价格只是一角三分八厘。我家距粮站不远，四百米左右路程。每月到月底时，我总喜欢陪母亲到粮站购粮。母亲用购粮证登记好并交完钱、粮票后，我便拿起提粮单随粮管员到粮仓提粮，称完数后我总捡些小包的扛上肩膀（一般是杂粮），与母亲高高兴兴的回家。那时，由于年少缘故，感觉自己很威风。一路上，虽然很累，但想到回家有大米饭吃，那种劳累顿时烟消云散了。

那时，我家有五口人，每月供应的粮食吃不完，总要剩下一二十斤，剩余的粮食，母亲都要送给附近那些生活很困难的村民。当然，村民是讲情义的，为了感谢母亲，受助村民会时常拿些自种瓜果蔬菜回馈母亲。虽然母亲再三婉言谢绝，但在他们坚持下，母亲只好收下了。

九十年代伊始，国家粮食价格开放后，城镇居民粮食供应逐渐取消，粮食价格与市场相差不大，之后购粮证渐行渐远，渐渐退出历史舞台。

如今，计划经济时代早已过去，粮食早已放开面向市场。家里的购粮证，屈指算来已有三四十年，不仅陈旧泛黄，而且很多手写（填）字迹已模糊不清。虽然如此，我总舍不得丢弃，这其中原因，也许是它承载了我们那一代人很多的梦想吧，留给我更多的怀旧情怀。

我想，家里购粮证，不管时过境迁，过去多少年，我将永远珍藏！

# 小小放牛郎

■吴长海

我的童年是在极其贫困中度过的，如今想起来真不知道那时是怎么过来的。因为兄弟姊妹多，家里太穷，又每年超支，父亲为了多点工分，就让我养了生产队里一头老水牛。

我是家里的长子，下面有两个弟弟和两个妹妹，大的只有五六岁，小的只有几个月，还有一个七十多岁的老奶奶。父亲身体一直不好，那是在严寒的朝鲜战场住猫耳洞时落下的病根，长期咳嗽喘喘的。因负担重，每到年终的时候，我们家便成了超支大户。

父亲很想改变家里的窘境，没办法，只好跟队长金爷请求，能否将队里的牛给一头放放。金爷是个很慈善的长者，问父亲：“你家孩子太小，给了你，谁放呢？”“就我家老大放，他快八岁了，可以放牛。”“那怎么行呢？大海那孩子挺聪明的，又会读书，不能耽误他。”金爷说。“不要紧，我家那几个小子都快五六岁了，他们可以轮流放。这样可以减轻我家一点经济压力。”就这样，金爷终于点了头。

农村放牛可不是一件简单的事，特别是农忙季节，每天夜里两三点钟就要起床，这样到早晨五六点的时候，牛才可以吃饱犁田。要是稍稍起晚了，到出工用牛时牛还没有吃饱，那就要扣一天放牛的工分。那时工分就是命根子，扣了工分，不但少了收入，最关键的是有可能放不成牛了。不过还好，那时生产队有个专职放牛的孤老头儿章武爷爷，他是我家一位远房大爷，每次都是他喊我起来放牛。如今想起来，真该好好谢谢他。

那头老牛在我的精心放养下，不到半年工夫就长得膘肥体壮，犁起田来一点也不比别的牛差。队长看我负责，经常表扬我，说我不但会读书，还会放牛。

一晃几年过去，那头老牛慢慢老了。我呢，也有十二三岁，要到一个离家十几里的地方读中学了。这样一来，放牛的任务就落到了二弟三弟头上。

到我读初三的时候，那头老牛已经老得不成样子，再也不能犁田耙地了。



牧归(网络图片)

我知道，老牛已经老了，生产队再也不会让我们白白地养它了，在不久的将来，是会把它杀掉的。果不其然，那年年底，队委会决定将这头老牛杀了过年，给每家每户分点牛肉改善生活。

杀牛的场面实在太恐怖了。先是几个人把一侧的两条牛腿用绳子捆住，两个人拉住绳子，前面一人牵着牛鼻绳。到了采场后，操刀手遂爷大喝一声：“停！”两个拉牛腿绳的人突然跑到另一侧，遂爷又一声大喝：“拉！”旁边的人帮着猛力一拉，“轰”的一声，牛倒了。遂爷把牛鼻绳猛地拽在手中，用膝盖牢牢顶住牛的下颌，然后把在嘴里咬着的长刀握在手中，在牛身上算了算，瞪着血红的双眼，狠狠地把刀从牛的喉咙里捅进去，随着长刀抽出，一股鲜血从牛喉喷涌而出，老牛“哞”地惨叫一声，一会儿便不动了。

这是我平生见到唯一一次杀牛的经

历，后来生产队也杀过几次牛，但我怎么也不敢再看。我们这些小孩子，在看杀牛的过程中，都尽量躲得远一些，双手也要背到背后。听大人们说，牛在死之前会狠狠记住这些杀它的人，手背到背后了，说明你没有动手，下辈子牛就不会报复你。

那次杀牛的场面让我今生难忘，想起来就头皮发麻心痛不已。想想那头与我一块朝夕相处了五六年的温顺老牛，临死前还流着泪把目光投向我，我看到那分明是求救的目光啊！回想那次我睡着了从牛背快要跌下来，后来听说又是它用牛角把我慢慢顶到牛背上去的那一幕，如今看到它哀求的目光，我却束手无策，不能帮它一把，一时像是万箭穿心般难受，我望着老牛那渐渐模糊的泪光，自己也情不自禁地失声抽泣泪流满面……